
Cours révisions BAC séquence 3.
Etude des sous réseaux.

Objectif :

A partir d’une adresse réseau IP et d’un masque, on doit être capable de déterminer les 
adresses de tous les sous réseaux ainsi que les adresses de broadcast (diffusion).
A partir de l’adresse IP d’un hôte et d’un masque d’identifier le sous réseau auquel la 
machine appartient. 

Exemple :

1. A partir d’une adresse réseau IP et d’un masque :

Adresse IP réseau : 172.16.0.0, masque /18

On constate que l’on a une adresse IP privée de classe B.
Le  masque  par  défaut  est  un  /16 (255.255.0.0)  or  le  masque  proposé  est  un  /18 
(255.255.192.0).
Ce masque emprunte donc deux bits sur le champ hôte, on a donc  22 – 2 =  2 sous 
réseaux.

On a emprunté deux bits on va donc pour déterminer les adresses des différents sous 
réseaux réaliser et intégrer une table de vérité sur deux bits dans l’adresse IP réseau.

Table de vérité intégrer dans l’adresse réseau :

 

Il reste donc deux lignes (comme le nombre de sous réseaux précédemment calculés) 
qui donnent les adresses des sous réseaux :

Adresse du sous réseau 1 : 172.16.64.0
Adresse du sous réseau 2 : 172.16.128.0

Calcul de l’adresse de broadcast (diffusion) du sous réseau 1 :

Pour calculer cette adresse il faut mettre à ‘1’ tous les bits du champ hôte restant.

Masque :       255     .      255     .     192      .       0
1111 1111.1111 1111.1100 0000.0000 0000                                                             

                 Champ hôte restant.
Adresse du sous réseau 1 : 172.16.64.0
Adresse de broadcast du sous réseau 1 : 172.16.0111 1111.1111 1111
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172.16. 0 0 00 0000 .0 @ réseau inutilisable
172.16. 0 1 00 0000 .0 @ du premier sous réseau
172.16. 1 0 00 0000 .0 @ du deuxième sous réseau
172.16. 1 1 00 0000 .0 @ de broadcast inutilisable
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Adresse IP de broadcast : 172.16.127.255

Calcul de l’adresse de broadcast (diffusion) du sous réseau 2 :

Adresse du sous réseau 2 : 172.16.128.0
Adresse de broadcast du sous réseau 2 : 172.16.1011 1111.1111 1111

Adresse IP de broadcast : 172.16.191.255

Calculs de la première et de la dernière adresse du sous réseau 1 :

Adresse de la première machine sous réseau 1 = adresse IP sous réseau 1 + 1

 172.16.64.0 + 1 = 172.16.64.1

Adresse de la dernière machine sous réseau 1 = adresse broadcast sous réseau 1 - 1

 172.16.127.255 - 1 = 172.16.127.254

Calculs de la première et de la dernière adresse du sous réseau 2 :

Adresse de la première machine sous réseau 2 = adresse IP sous réseau 2 + 1

 172.16.128.0 + 1 = 172.16.128.1

Adresse de la dernière machine sous réseau 2 = adresse broadcast sous réseau 2 - 1
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 172.16.191.255 - 1 = 172.16.191.254
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2. A partir de l’adresse IP hôte et d’un masque :

Adresse IP hôte : 172.16.66.69, masque /18

On doit convertir en binaire le champ hôte complet (classe B : 2 octets)

On convertit le champ sous réseau :

01  1  sous réseau 1

On convertit le champ hôte restant :

00 0010.0100 0101  581  machine n°581

L’hôte d’adresse 172.16.66.69 est le poste 581 du sous réseau 1.
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Adresse IP hôte : 172.16.66.69 = 172.16.   01    00 0010.0100 0101

Champ 
sous 

réseau

Champ
Hôte   
restant

Champ hôte complet
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Rappel : Réalisation d’une table de vérité.
Une table de vérité représente toutes les combinaisons possibles.

Exemple : 

1. Sur deux bits on a 22 soit 4 possibilités :

On obtient donc un tableau de 2 colonnes et 4 lignes.
La première colonne 20 = 1 on alterne ‘0’ et ‘1’
La deuxième colonne 21 = 2 on alterne deux ‘0’ et deux  ‘1’

2. Sur trois bits on a 23 soit 8 possibilités :

On obtient donc un tableau de 3 colonnes et 8 lignes.
La première colonne 20 = 1 on alterne ‘0’ et ‘1’
La deuxième colonne 21 = 2 on alterne deux ‘0’ et deux ‘1’
La troisième colonne 22 = 4 on alterne quatre ‘0’ et quatre ‘1’
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0 0
0 1
1 0
1 1

0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1
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3.. Sur quatre bits on a 24 soit 16 possibilités :

On obtient donc un tableau de 4 colonnes et 16 lignes.
La première colonne 20 = 1 on alterne ‘0’ et ‘1’
La deuxième colonne 21 = 2 on alterne deux ‘0’ et deux ‘1’
La troisième colonne 22 = 4 on alterne quatre ‘0’ et quatre ‘1’
La troisième colonne 23 = 8 on alterne quatre ‘0’ et quatre ‘1’

Calcul de l’occupation du réseau :

réseauxsoussanstotalemachinesnb
réseauxsousparmachinesdenbréseauxsousdenbPoucentage

_____
________ ×=
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0 0 0 0
0 0 0 1
0 0 1 0
0 0 1 1
0 1 0 0
0 1 0 1
0 1 1 0
0 1 1 1
1 0 0 0
1 0 0 1
1 0 1 0
1 0 1 1
1 1 0 0
1 1 0 1
1 1 1 0
1 1 1 1


